         八年级科学阶段性练习问卷      
2006、3
考生须知：                                         

1、本练习卷分问卷和答卷两部分，满分120分，考试时间90分钟。
2、必须在答卷的对应答题位置答题。
3、答题前，应先在答卷上填写班级、姓名、学号。
相对原子质量：K-39；S-32；O-16；N-14；H-1；C-12；I-127；Cl-35.5
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一、选择题（20×3=60分）

1、右图表示的是什么物质分子的模型

  A、水    B、氢气    C、硫酸    D、双氧水

2、过氧化氢(H202)是隐形眼镜的洗涤成分，高浓度的过氧化氢可作为火箭燃料和氧源。关于过氧化氢的下列说法正确的是

  A、它由氢气和氧气组成                B、它由氢元素和氧元素组成

C、它由一个氢分子和一个氧分子构成    D、它由两个氢元素和一个氧元素组成

3、具有爆炸性的高能微粒N5+阳离子被美国加洲爱德华空军基地空军研究室研究高能的科学家们合成。关于这种微粒的说法正确的是
    A、N5+是由5个氮原子构成的单质    
B、N5+中只有质子没有中子和电子    

    C、每个N5+中含有35个质子和34个电子

    D、每个N5+中含有35个质子和35个电子
4、下列变化过程中，有新物质生成的是
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5、下列符号中，表示两个氢分子的是
A、2H       B、H       C、2H2         D、2H2O
6、加油站必须粘贴的标志是
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7、保持氧气的化学性质微粒是

  A、氧原子        B、氧气分子    　C、氧元素      D、以上都不是

8、据中央电视台2001年6月3日对云南抚仙湖湖底古城考古的现场报道，科学家曾通过测定古生物遗骸中的碳-14含量来推断古城年代。碳-14原子的核电荷数为6，相对原子质量为14。下列关于碳-14原子的说法中，错误的是

A、中子数为6　　


B、质子数为6   　
C、电子数为6  　


D、质子数和中子数之和为14

9、酒后驾车是导致交通事故频发的重要原因,新的道路交通法提高了对酒后驾车行为的惩罚力度。交警用装有重铬酸钾（K2Cr2O7）的仪器检测司机是否酒后驾车。酒中的乙醇分子可以使橙红色重铬酸钾变为绿色硫酸铬。重铬酸钾（K2Cr2O7）中铬元素的化合价是
A、+3             B、+5            C、+6           D、+7

10、物质在不同条件下的三态变化，主要由于
A、分子的大小发生了变化               B、分子之间的间隔发生了变化
C、分子的质量发生了变化               D、分子从静止状态变为运动状态
11、下列物质直接由离子构成的是
A、CO2             B、O2             C、H2O           D、NaCl
12、矿泉水经过杀菌过滤简单处理，可作为商品饮用水供应给广大消费者。某矿泉水标鉴上印有主要的矿物质成分如下（单位为毫克/升）：

Ca：20，K：39，Mg：3，Zn：0.06，F：0.02等，这里的Ca、K、Mg、F是指

A、单质        B、元素         C、金属离子        D、分子
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13、下图所示的实验基本操作正确的是

14、下列关于原子和分子的主要不同点的说法正确的是
A、原子小，分子大　　             B、在化学反应中原子不可分，分子可分
C、原子不能运动，分子不停地运动   D、原子之间没有间隔，分子之间有间隔
15、“三氯生”是一种高效广谱抗菌剂，广泛应用于牙膏、药皂、洗面奶、空气清新剂等。下面关于三氯生（C12H7Cl3O2）的说法中错误的是
A、三氯生中含有氧气分子

B、三氯生由碳、氢、氯、氧四种元素组成
C、三氯生是一种有机物

D、一个三氯生分子共含有24个原子
16、目前国内硫酸钾年需求量为120—160万吨,生产量仅为30万吨/年。硫酸钾在国内市场供不应求,每年需大量进口硫酸钾。硫酸钾中钾元素、硫元素、氧元素的质量比是

A、39∶16∶32     B、78∶32∶32     C、2∶1∶4     D、39∶32∶16

17、已知某氮的氧化物化学式为NOx，其中氮的质量分数为30.4％，则x为
A、1       
B、2      

C、3      
D、5

18、氧化汞受热时的变化可用下图表示（图中大圆圈表示汞原子，小圆圈表示氧原子）。据图得出的错误结论是
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A、氧化汞受热时能分解成汞和氧气　　　　B、原子是化学变化中的最小粒子

　 C、分子在化学变化中可以再分　　　　　　D、所有的物质都是由分子构成

19、不久前，科学家又发现—种新的碳单质──碳纳米管，它是由环形的碳原子构成的管状大分子。如果用碳纳米管做绳索，是唯一可以从月球上挂到地球表面，而不被自身重量所拉断的绳索。这种碳单质的原子结构可用下列哪个图形表示
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20、生活中的下列现象，可用分子的知识加以解释，其中正确的是
A、热胀冷缩是因为分子大小随温度而改变
   B、蔗糖溶解是因为分子很小
C、气体易被压缩是因为气体分子间隔很小
   D、墙内开花墙外香是因为分子在不断运动
二、填空题（42分）

21.（5分）构成物质的微粒有11111111、11111111、11111111。其中，11111111由11111111构成。
22.（6分）用化学符号表示：
（1）硫元素11111111，（2）两个氧原子11111111， （3）氮气11111111，（4）五个二氧化碳分子11111111，（5）钠离子11111111，（6）金属铁11111111。
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23、（3分）氕、氘、氚三种原子的111111数相同，111111数不同，互为11111111原子。

24、（3分）下列符号：①3Hg  ②Al    ③PO43-    ④Fe2O3中，都含有数字“3”，其中表示电荷数的是11111111，表示原子个数的是11111111，表示元素化合价的是11111111。(均填序号)
25、(2分)我国著名科学家、中国科学院院士张青莲教授主持测定核电荷数为63的铕元素的相对原子质量为l52，则该元素的原子中质子数是11111111，中子数是11111111。
26、（2分）我国一些地方因“毒鼠强”中毒而造成了人员死亡，为此国家有关部门已下令严禁生产和销售剧毒药物“毒鼠强”。已知“毒鼠强”的化学式为C4H8N4S2O4，由此可知，“毒鼠强”是由        种元素组成的化合物，其相对分子质量为         。

27、（3分）下图是电解水中水分子分解过程示意图。
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从水分解的过程示意图你能得出什么样的规律或结论。
（1）                               ；（2）                                ；
（3）                               ；
28、（5分）总投资超过1400亿元的“西气东输”工程是中国西部大开发标志性工程，随着“西气东输”的全线贯通，8月底杭州市将有7万户用上天然气。作为家庭成员，我愿将下列有关天然气的化学知识告知父母：
⑴ 天然气的主要成分是__________，其燃烧后的产物中含有       、       和氧元素；
⑵ 天然气在第一次通过管道输送到用户时，必须先将管道内注满氮气。我知道填充氮气的目的是                                     ；
⑶ 天然气本身是一种无色无味的气体，但在使用时常在天然气中加入少量有特殊气味的乙硫醇。加入乙硫醇的作用是                                   。

29、（2分）2004年12月26日，印度洋海啸对东南亚造成了巨大灾难。灾后必须对被污染的环境进行消毒，世界环保联盟建议采用广谱高效消毒剂二氧化氯(ClO2)。二氧化氯中氯元素的化合价为        ，氯元素的质量分数为        (计算结果精确到0.1％)。 
30、（3分）请列举一种你所知道的单质11111111（写化学式），请列举一种你所知道的化合物11111111（写化学式），并说出你是怎么区别它们的？11111111111111         11。

31、(8分)在宏观物质、微观构成和化学符号之间建立联系，是化学科学不同于其他科学特有的思维方式。已知H、C、0、Na四种元素的核电荷数分别为1、6、8、1l，根据你学过的有关物质的名称、物质的构成和表示微观粒子的化学符号(如元素符号、化学式、离子符号等)，按要求写出下表中(1)、(2)小题两种不同粒子的化学符号，以及由这种粒子构成的(或含有这种粒子的)一种物质的名称。
	(1)质子数为ll的同种元素的原子和离子
	粒子的化学符号
	
	

	
	对应物质的名称
	
	

	(2)质子数为10的两种不同的分子
	粒子的化学符号
	
	

	
	对应物质的名称
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三、分析计算题（共18分）

32、（8分）碘是人类健康必需的微量元素,能促进人体的生长发育,特别对大脑和神经系统起着非常重要的作用。在食盐中加入适量的碘酸钾（KIO3），可以有效地防治碘缺乏病。KIO3的相对分子质量为11111111，KIO3中钾元素、碘元素、氧元素的质量比为11111111，碘元素的质量分数为11111111%。从去年起，我国食盐中加碘含量将调整为每千克食盐含碘0.035克，相当于每千克食盐含碘酸钾11111111克。
33、（6分）苏丹红是一种人工合成的红色染料。最新研究表明，其体内代谢产物有强致突变性和致癌性，国家正在严查添加有苏丹红的食品。已知最常见的一种苏丹红的化学式为C16H12N2O，试计算：
(1)苏丹红的相对分子质量；
(2)苏丹红中各元素的质量比；
(3)苏丹红中氮元素的质量分数。
34、（4分）阿斯匹林从发明至今已有百年的历史，在这100年里，它从一个治疗头痛的药物，直至被飞往月球的“太阳神十号”作为急救药品之一。人们不断地发现阿斯匹林的新效用，它因此被称为“神奇药”。 医药上用的阿斯匹林的化学式可表示为CxHyOz，相对分子质量为180，其中碳元素、氢元素、氧元素的质量分数分别为60%、4.5%、35.5%，则x、y、z的值分别为多少？写出化学式。
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八年级科学阶段性练习参考答案
                     2006、3

一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	C
	A
	C
	D
	B
	A
	C
	B

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	B
	A
	B
	A
	A
	B
	D
	D
	D


二、填空题

21、分子、原子、离子   分子  原子

22、S   2O   N2   5CO2   Na+     Fe

23、质子（核电荷）数；中子数；同位素
24、③    ①     ②    

25．63    89    

26、5；240 
27、答出下列四条中的三条即可得满分：
（1） 化学反应中原子重新组合生成新分子；
（2） 化学反应前后原子的种类、数量没有改变；
（3） 两个氧（氢）原子结合成一个氧（氢）分子；
（4） 水分子由氧原子和氢子构成。
28．⑴ CH4（或甲烷）   碳元素  氢元  

⑵ 排尽管道内的空气，防止甲烷与空气混合点火时发生爆炸   

        ⑶ 提醒人们及早发现天然气泄漏，防止爆炸事故的发生

29．+4   52.6％
30、符合即可；是否有同种元素组成

31、
	(1)
	Na
	Na+

	
	金属钠
	氯化钠

	(2)
	H2O
	CH4

	
	水
	甲烷


       注：(2)中，NH3、HF、Ne等均可

32、214   39：127：48   59.3%   0.059

33．解：(1)248  (2)质量比C：H：N：0=48：3：7：4  (3)11．3％

34、x=9  y=8   z=4  C9H8O4
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